

为唤醒妻子记忆,他陪她周游世界

连日来,扬州大学一对携手走过55年的“神仙眷侣”在扬大和扬州朋友圈火了。笔者5月24日询问当事人最想对对方说什么时,虚岁已79岁的储训教授,对妻子鲁仲云表白的话是“永远爱你”。

他们是同乡、同学、校友,却也曾万里相隔;鲁阿姨这些年动了7次大手术,3次病危,2014年更是因病短暂失忆,储训教授没日没夜地陪伴,在她出院后陪她出游、为她写诗,唤醒她的记忆,并鼓励她写旅游日记。6年来鲁阿姨写了16本旅游日记,如今已逐渐恢复健康。30多年来,老两口四处旅游,他们的足迹遍布祖国名山大川以及亚洲、非洲、欧洲和美洲多个国家。



续接前缘 两名学霸初中同校 大学擦出爱情火花

储训是扬州大学水利科学与工程学院退休教授、国家机电排灌专业专家,还担任江苏省农机学会排灌专业委员会副主任、江苏省水利学会泵及泵站专业委员会委员、江苏省能源学会理事,主编或参与编写8部国家专业技术标准,是业界公认的专家。

他与妻子鲁仲云都是泰州姜堰溱潼镇人,小学、初中同年级但不同班,因同是学霸而彼此认识,却从未说过话。“初中时,我是年级学霸,她是班级学霸。读初三时,我在2班,她在7班。中考我考进了扬州中学,她考上了姜堰高中,考得都不错。”储训对笔者说,高中3年,两地相隔,

联系中断。

高中毕业后,两人都在扬州读大学,储训在苏北农学院(扬州大学前身),鲁仲云在江苏水利学院(扬州大学前身),但双方都不知道对方的情况。大三时的一次“偶遇”,让两位同窗再续前缘。当时储训偶然间在学校传达室的黑板上看见了鲁仲云的名字,这个久违的名字太亲切了,这三个字不易重名,小伙子很快就找到她所在的牧医系某某班,心急的他,当晚就去宿舍找她。

“他说你知道我是谁吗?我出来一看,我说你是谁呀,我不



认识你呀。这也是实话,6年不见面了,他个子高高的,脸的变化也很大。他飞快地说自己的名字,说过去,说小学,说初中,说大家共同的老师,我一下子想起来了,也脸红了。”79岁的鲁仲云满脸幸福地回忆,好像回到了少女时代。

老同学相见后,见面的机会增多,爱情的种子悄悄萌芽。

难忘故事 在阿姆斯特丹迷路,扬子晚报一篇文章帮了忙

带妻子旅游,难忘的故事怎么也说不完。“2006年,我们去荷兰,在阿姆斯特丹,整个团队成员坐船看运河,我们来自运河名城,所以决定不看运河,直接‘脱团’去逛街。我是学理工科的,又去过很多地方,对道路还是很自信的,没想到阿姆斯特丹的街道很特别,是环形路,走了一个半小时,坏了!”储训对笔者说,迷路了,天又下起大雨,导游规定的集中时间到了,电话用不起来,当地人不讲英语,语言不通,两个人都懵了、急了。

“怎么办?很快我一拍脑袋,

有了!原来,我1994年在扬子晚报上看过一篇文章,是介绍旅游心得经验的,主要内容是教大家拍照片找路,就是拍下这条路周边的标志性和有显著特征的建筑物。看过这篇文章后,我养成了一个习惯,下了车,总要多拍些照片,特别是导游规定的集合地照片。我们约定的地方是在运河旁,旁边有一幢高楼,特色很鲜明。有了这张照片,我心里有底了。”储训说。

很快,他将相机里的这张照片给当地人看,一个热情的小伙子指明了道路,还引导了一段,终于顺利和“大部队”会师了。

闪婚+裸婚 她去新疆工作前,两人匆匆领了证

1964年,储训毕业后被分配到徐州工作,鲁仲云就读的专业时间长些,先留在扬州,后又到西安实习。这时,虽然心有灵犀,但两人的关系尚未挑明。一次,储训生病,病床上的他思念亲人,也分外想念鲁仲云,他给鲁仲云写了封信,含蓄地表达了自己的情感。在西安实习的鲁仲云收到信后立即回信,字里行间提到了双方的感情,这给了储训极大的安慰。很快,病好了,鲁仲云也实习期满,两个年轻人爱情的果实渐渐成熟了。

1965年的一天深夜,鲁仲

云给储训打来电话,说自己毕业将分配到新疆工作,相隔万里,爱情是否要继续,等待他的答案。鲁仲云说在那个交通很不发达的年代,新疆与江苏相隔万水千山,储训会怎么看、怎么想、怎么考虑?当时自己很焦虑、纠结。

“我在电话里没有考虑,没有犹豫,当时就说,我支持你,你到哪里,我就到哪里,我也到新疆去。好男儿志在四方,我愿意陪你到天涯海角!”储训对笔者说,为了让她安心,自己决定闪婚,以最快的速度领结婚证。

鲁仲云很感动,当即表示同

意。征得双方家长同意后,鲁仲云赶到徐州,去云龙照相馆照了结婚照,再去彭城街道办事处领了结婚证。“这是一场仅有我们俩的旅行婚礼,没有婚纱,没有婚宴,甚至没有一件新衣服,喜糖都没有。没有父母之命,没有媒妁之言,没有领导同事,没有亲朋好友,一场真正的裸婚。9月18日,53次特快列车绝尘而去,一路西行,飞越千山万水,跨越城市农村,白雪青松的天山峻岭就在脚下,平沙莽莽的瀚海戈壁一望无垠……”储训在日记里写道。

他们的婚姻 成了女儿的榜样

“夫妻之间不可能不磕磕绊绊,不可能没有矛盾,没有抱怨,重要的是一切向前看,学会欣赏,胸怀包容。我欣赏她,喜欢她,所以,这么多年过去了,我还能当着她的面,对她说,我爱你。”谈到自己对婚姻的理解,79岁的储训这样说。

“风风雨雨几十年,就像歌里唱的,直到老得哪儿也去不了,你还把我当成手心里的宝,我就是他手心里的宝,这是我一辈子的福气。”79岁的鲁仲云又幸福地笑了。

储训夫妇有两个女儿,都在高校工作,事业有成,家庭和睦。大女儿储伊宁和小女儿储咏梅

都说,爸爸妈妈的爱情给了她们榜样,她们的爱情观、婚姻观也受到潜移默化的影响,包容、理解、欣赏、付出,这些观点也影响到了第三代,成了大家庭家风的一部分。现在,她们的孩子也已经长大成人,受到外公外婆的影响。

“人生很长,所以要看得远,不要被一时的困难吓倒。我的两个女儿谈对象时,男孩子家庭条件都不太好,我和仲云了解男孩子本人后,都支持她们相处下去,事实上,后来两个小伙子都很优秀。所以,人是第一位的,认可对方就大胆去爱,不离不弃。就像当年的我,家里兄弟姐妹多,条件比不上仲云家。仲云爱我,她的家人认可我,我又怎么能辜负她呢?”储训说。

陈咏

呵护爱人 动7次大手术,他用旅游的方式帮她恢复记忆

鲁仲云在新疆的几年里,储训四次前往新疆探望妻子,从徐州市到乌鲁木齐要3天3夜,从乌鲁木齐到妻子所在的伊宁又是3天。旅途是漫长的,但路上的风景是壮美的,也正是因为这次远行,让储训饱览了祖国的壮丽河山,从此爱上了旅游。

上世纪70年代,储训和鲁仲云回到扬州,分别在原苏北农学院和扬州教育学院从事教育工作。日子日渐安定,但身材娇小的鲁仲云自幼体弱,先后动了7次大手术,有3次医生下了病危通知。因为工作需要,储训全

国各地四处奔波,但只要条件允许,他都会向上级申请带着鲁老师一起出差,因为不放心她。

2014年,鲁仲云做了脑动脉瘤出血手术后,一度短暂失忆,储训用旅游的方式帮妻子恢复了记忆,并鼓励她每天坚持写旅游日记。6年来,在丈夫的鼓励和陪伴下,鲁仲云写了16本旅游日记,每篇日记都记录日常琐事,点点滴滴都是爱的回忆。

为了帮助老伴走出困境,储训没有让鲁仲云躺在病床上,而是坚持陪老伴四处旅游。除了“陪游”,多年来,储训笔耕不辍,

一直保持了写诗的习惯,写了沿途美景,朗诵给爱妻听,“唤醒”鲁仲云的记忆。“脱下马靴往前跑,排排崭新蒙古包。穹顶清凉门不高,现代设施全不少。”这是内蒙古的蒙古包。“催车来到古京都,唐代风格寺庙多。仿照古城长安建,游客熙攘勿勿过。”这是日本京都古城。储训写诗的习惯,源于青年时期。1966年2月24日晚,他在一首名为《念云》的诗中对爱妻写道:“两颗思恋心,万水千山隔,却似藕丝连。东风知我意,吹梦到西洲,越过万重山。亲爱的姑娘,梦见在我旁。”

